

УДК 378

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ: РОМАНОВА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА

Конова О.А. студентка гр. ИЗб-211, 1 курс

Научный руководитель Бикметов Р.С., д.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.
Горбачёва.

г. Кемерово

Император, который в последствие своего правления получил прозвание «Миротворец». Благодаря своему отцу, который проводил либеральные реформы и оставил после себя огромное государство, страна переживала экономический кризис. Отставание от европейских стран, внешний долг вырос почти в 3 раза, коррупция приобрела огромные масштабы. Страну лихорадило, впервые в России появилось понятие «терроризм», народ начал охоту на своего государя освободителя и с восьмой попытки всё-таки убили его. Никогда царская власть не была так шатка, и весь этот груз принял новый император - Александр III.

Императором он быть не собирался, готовился к военной карьере, императором должен был стать его старший брат Николай Александрович, путешествуя по Европе, молодой цесаревич заболел. Консилиум врачей решили, что у наследника туберкулезный менингит, вскоре молодой император скончался. Александр много времени проводил у постели больного брата, с ним была невеста брата, которая впоследствии станет женой Александра. Молодой император постепенно влюблялся в маленькую и хрупкую Минни, как звали её в семье, 10 дней ему было неловко сделать ей предложение, тогда маленькая принцесса проявила инициативу, пригласив Александра посмотреть фотоальбом. Едва произнёс: «Прошу Вашей руки!», - она сразу прыгнула в объятия цесаревича. Этот брак будет счастливым, у них будет шестеро детей. Всю жизнь император будет любить, и опасаться свою маленькую принцессу. Они проживут счастливую и долгую жизнь вместе, и их разлучит только смерть Александра. Во время революции Мария Фёдоровна успеет покинуть Россию и переехать в Данию, не поверив в смерть сыновей.

Вступив на престол, Александр сразу знал, что и как нужно делать. Считал, что политика отца ослабила экономику страны и потрясла общество, своими либеральными реформами. Как считал император, для восстановления стабильности нужно вернуть старые порядки. В деревнях были отменены «Мировой суд» и «Крестьянское самоуправление». Мелкие торговцы и приказчики были лишены избирательного права,

чрезвычайные меры по борьбе с народничеством, проявлялось в виде цензуры и слежки. «Временные правила о печати» закрытие народной поддержки, изымание более 300 наименований книг. Университетский устав, который лишил самостоятельности университетов, а также сословное принятие, положение о губернских земских учреждениях, ввёл обязательно форму и повысил плату за обучение. «Циркуляр о кухаркиных детях» запрещал детям кухарок, маленьких лавочников, кучеров и прачек принимать в гимназию. Судебные реформы, власть опять определяла судьбу судимого (сословный суд). Развитие медицины во времена правления Александра III, которая способствовала разработки антибиотиков.

Закон о разделе имущества, за помещиком было главное слово, ограниченное право общин по разделу земли, также последнее слово было за помещиком.

Реформы Н.Х. Бунге, которые способствовали росту экономики и развитию страны. Разработал фабрично заводские законы, детский труд одобрялся с 12 лет, фабричная инспекция с 1882 г., также хочется отметить, что было предложено сокращение расходов на госаппарат, прекращение выпуска бумажных денег, стали выпускать чеканные монеты, организованное переселение крестьян на неосвоенные земли. Упорядочение налогов: отмена подушной подати, снижение выкупных платежей, также появление крестьянских и дворянских банков, для укрепления рубля прекратил денежную эмиссию и приступил к изъятию необеспеченных денег. Упорядочение финансовой стороны дела в железнодорожном строительстве.

Таким образом, реформы Бунге стали первыми регулирующими отношениями между сотрудником и предпринимателем. Когда в экономической сфере творился бардак, то фабричные законы Бунге внесли определённое успокоение в рабочий класс.

Результат экономических реформ. В целом реформы способствовали благоприятным условиям для будущего интенсивного пути развития, который будет преобладать во время развития Советского Союза. Чтобы стабилизировать рубль, было приложено немало усилий Бунге, продолжил Вышнеградский, который предложил привлечение иностранного капитала, экспорт товара (зерна и хлопка), конверсия внешних займов, политика национальной поддержки, то есть сократить средства на вооружения, тратить в мирное русло, а завершил денежную реформу Витте.

Витте предлагал, что нужна монополия винной торговли, стремится привлечь предпринимателей на сотрудничество с правительством, налоговая система, косвенные налоги, строительство железнодорожных путей, деньги в фабрично заводское производство, защитить рост

предпринимателей от иностранных конкурентов, а также привлечение иностранного капитала.

Именно при Александре III появились нефтяные вышки и прокатные станы, электрическое освещение и мощёные мостовые, центральный центропровод, пароходы, телеграф, шляпы котелки, а также была проложена телефонная линия «Петербург - Гатчина». Первый дворец, который электрифицировали - это был Гатчинский дворец.

В основном Александр придерживался строгой экономии, единственная роскошь, которую он позволил себе – это электрификация Гатчинского дворца. Сократил прислугу, мало проводилось мероприятий и балов, но очень любил охоту и рыбалку. Императрица собственноручно жарила пойманных судачков и подавала их с жареной картошкой.

Сам император был почти два метра ростом, имел хорошую физическую силу, завязывал в узел кочергу и сворачивал в трубочку пятаки. Был достаточно тучен, поэтому не любил ездить верхом, для него было сложно подобрать лошадь. Не редко Александр отправлялся в инспекционные поездки.

Император ввёл целую моду на русское. Стиль, получивший развитие при Александре III, так и назывался а-ля рус: платье, украшение, архитектура(башенки, пузатые колонны), интерьер, меню, живопись . Даже военная форма была изменена при Александре III.

При нём была положена Транссибирская магистраль, которая является самой длинной дорогой в мире. В это период произошел так называемый «Железнодорожный бунт». Путешествовать на поезде было престижно и модно, даже появился особый вид платьев и шляпок.

Когда Александр вместе с семьей возвращался из Крыма в Петербург, поезд разогнался почти в два раза больше, чем должно быть по правилам техники безопасности. Поезд сошёл с рельс. Погибло 23 человека, пострадавших 37. Сам император получил травму на всю оставшуюся жизнь, болело сердце и поясница. Он подставил плечи под перекошенную балку и, выпрямившись во весь рост, спас из под обломков поезда свою семью.

Александр заключил договор с Францией. Был произведен обмен письмами между министрами иностранных дел двух стран Гирсон и Рибо. В них отмечалось намерение двух стран жить в "сердечном согласии" и договориться о совместных действиях, в том числе, если создастся угроза одной из стран. На что Александр согласился на этот союз.

Список литературы

1. Барыкина И.Е. «Внутренняя политика и личность императора Александра III: источники и историография»

2. Дронов И.Е.«Александр III на войне»
3. Володихин Д.М.«О государстве и его эпохе: Александр III в монографии "Сильный, державный..."»